Attention, pour les exercices suivants :


.     1 inch = 2,54 cm


.     on ne tiendra pas compte des stickers ni des labels de fin de bande.


.     1 Ko = 1024 octets,

Exercice 1 :

Une bande magnétique de 2590 mètres sert à stocker un fichier CLIENTS.

Un enregistrement de ce fichier se décompose de la façon suivante :



No code

:  3 caractères



Nom


: 25 caractères



Adresse 

: 25 caractères



Débit  

: 10 caractères



Crédit  

: 10 caractères



Divers  

: 27 caractères

Ce fichier contient à l'heure actuelle 3500 enregistrements.

1) Sachant que la longueur d'un Espace Inter Bloc est de 1,2 cm, que la densité d'enregistrements est de 508 bpi, et que le facteur de groupage est de 5, donner le nombre d'enregistrements logiques (articles) que la bande peut encore stocker.

2) On sait que ce fichier augmente mensuellement de 10% en volume.


a) Combien d'octets contient-il actuellement ? et dans 3 mois ?


b) On décide de transférer le contenu de la bande magnétique sur disque.


 Les caractéristiques de  celui-ci sont les suivantes :


- diskpack à technologie WINCHESTER ;


- 9 disques de 450 pistes ;


- 8 secteurs par piste ;


- 512 octets par secteur ;


a) Donner la capacité du diskpack en octets, puis en Ko.


b) Le facteur de groupage étant K=5, calculer la place occupée par le fichier 


    CLIENTS sur le dispack dans 2 mois, en secteurs, en pistes, puis en 


    cylindres.


c) Toujours dans l'esprit d'améliorations futures, on s'intéresse maintenant à la 


    place que devrait occuper le fichier CLIENTS dans 3 mois, et dans le cas où 


    l'on déciderait qu'un bloc ne devrait pas avoir une taille supérieure à celle 


    d'une piste.


- Calculer le nouveau facteur de groupage


- Calculer la place occupée par le fichier, en pistes et en cylindres.

Exercice 2 :

On dispose d'une bande magnétique de sauvegarde, dont voici les caractéristiques :


- elle ne possède pas d'espaces inter blocs


- longueur : 90 mètres


- densité : 91,44 bpi


a) Quelle est la densité d'écriture au cm ?


b) Quelle longueur occupera un fichier de 300 Ko ? (1 Ko = 1024 octets)


c) Est-ce que ce fichier pourrait tenir sur les 2 bandes magnétiques de 


    sauvegarde suivantes :


- b1 : 15   m, densité : 254 bpi ?


- b2 :  5,5 m, densité : 762 bpi ?

Exercice 3 :

La bande magnétique BM0541 a pour caractéristiques :


- densité : 200 caractères/cm


- EIB : 2,25 cm


- longueur : 43,50 m


La zone tampon (buffer) peut stocker 150 caractères.


a) Donner la densité de la bande en bpi.


b) Voici un  fichier pour lequel on vous donne la description d'un article :


NUM  : 43 caractères


NOM  : 96 caractères


INFO  : 11 caractères


Combien pourra-t-on stocker d'enregistrements logiques (articles) sur la bande 


BM0541 ?


c) Si le buffer avait eu la capacité de 300 octets, aurait-on pu enregistrer 2320 


    articles sur la bande ?

Exercice 4 :

Un fichier STOCK de 6000 articles de 180 caractères chacun est enregistré sur 3 bandes magnétiques.


- Densité : 12,7 BPI


- Facteur de groupage : K=30


- Longueur d'un EIB : 20cm


- La 1ère bande mesure 800 m


- La 2ème bande mesure 800 m


- La 3ème bande mesure 600 m


a) Calculer la densité en caractères/cm


b) Calculer la longueur d'un bloc, en cm, puis en mètres


c) Est-ce que ces 6000 articles pourront être stockés sur les 3 bandes 


    magnétiques, ou bien aura-t-on besoin d'une bande magnétique 


    supplémentaire ?


d) Combien pourra-t-on stocker d'enregistrements logiques (articles) sur la 2ème 


    bande ?


     (On ne tiendra compte que des blocs entiers)

Exercice 5 :

On a l'intention d'enregistrer le fichier "BASE" sur une bande magnétique.

Un article du fichier comporte 50 caractères.

On a dénombré 7236 articles.

Voici quelques données techniques :


- Taille buffer : 700 caractères


- Densité : 1877,06 bpi


- Longueur de la bande : 300 m


- EIB : 0,30 cm


a) Déterminer le facteur de groupage optimal K


b) Calculer la densité en caractères par centimètres


c) Déterminer la longueur occupée par un bloc et son EIB


d) Quel espace occupera le fichier sur la bande ?

En aurait-on eu assez avec une bande magnétique de 10 m ayant les mêmes caractéristiques que la bande ci-dessus ?

Exercice 6 :

Un fichier "ADHERENTS" de 10000 articles de 150 caractères chacun est enregistré sur 2 bandes magnétiques.(Densité : 127 bpi).

Les enregistrements sont groupés par 20.

Chaque espace inter-bloc est de 2,5 cm.

La première bande mesure 265 mètres et la deuxième 190 mètres.


a) Calculer la densité des bandes en caractères par centimètres.


b) Calculer la longueur occupée par un bloc sur les bandes.


c) Calculer le nombre d'enregistrements logiques (articles) que l'on pourra 


    stocker sur la 1ère bande.


d) Calculer le nombre d'enregistrements logiques (articles) restants ainsi que la 


    longueur occupée par le reste du fichier sur la 2ème bande.


e) Est-ce que la 2ème bande est utilisée : aux 2/3 ? aux 3/4 ? au 5/7 ? aux 1/4 ?

Exercice 7 :

On a l'intention d'enregistrer le fichier "OUTILS" sur une bande magnétique. Un article de ce fichier se décompose comme suit :


Numéro d'outil

: 5 car


Désignation


: 30 car


Date d'achat


: 8 car


Dernier utilisateur

: 30 car


Remarques

 
: 50 car

On a dénombré 5010 outils

Voici quelques données techniques :


- le buffer du micro-ordinateur peut  contenir 400 caractères maximum


- densité de la bande magnétique : 1874,52 bpi


- longueur de la bande magnétique : 100 mètres


- espace inter-bloc : 0,25 cm


a) Déterminer le facteur de groupage optimal K.


b) Calculer la densité en caractères par centimètre.


c) Déterminer la longueur occupée par un bloc plus son EIB.


d) Quel espace occupera le fichier sur la bande ?


e) Donner le pourcentage d'utilisation de la bande.

Exercice 8 :

Le chef d'un service informatique, Monsieur DUVANTHAR, a soumis à ses collaborateurs l'affirmation suivante : "Notre fichier "PERSONNEL" tiendra autant de place sur la bande magnétique que je tiens dans ma main gauche que sur toutes les bandes disposées sur le bureau !!!"?

On vous demande de donner raison ou tord à Monsieur DUVANTHAR, disposant des informations suivantes :


a) La bande magnétique qu'il tient a les caractéristiques suivantes : 



longueur = 50 mètres, densité = 127 bpi, EIB = 2 cm


b) Les 10 bandes magnétiques qui sont sur le bureau ont les caractéristiques 


    suivantes : 



longueur = 81 mètres, densité = 6,35 bpi, EIB =2 cm


c) Ces bandes seront utilisées sur le même ordinateur (buffer contenant 400 


    caractères maximum).


d) Un enregistrement du fichier personnel contient 200 caractères.

Exercice 9 :

Un fichier " FOURNISSEURS " de 406000 articles de 250 caractères chacun doit être enregistré sur bande magnétique.

Les enregistrements seront groupés par 7.

Chaque espace inter-bloc sera de 0,25 cm. La bande mesure 1200 m, sa densité est de 1000 caractères par cm.

Le fichier " FOURNISSEURS " peut-il être stocké sur cette bande ? (Justifier votre réponse).

Exercice 10 :

Soit une bande magnétique de 1460 m dont la densité d'enregistrement est de 635 bpi.


- Quelle est sa densité d'écriture au centimètre ?


- Quelle est sa capacité théorique ?


- Combien de cartes perforées remplace-t-elle, toujours dans le cadre de la capacité théorique ?(une carte perforée contient 80 caractères maximum)

Exercice 11 :

On enregistre un fichier " MATERIEL " sur bande magnétique.

Pour décrire un article, il faut indiquer :


- le numéro du matériel

: 8 caractères


- la désignation du matériel
: 30 caractères


- le nom du fournisseur

: 13 caractères


- des informations diverses 
: 349 caractères

On compte 150000 enregistrements.

Lors du traitement sur ordinateur, on peut enregistrer 4000 caractères à la fois dans la mémoire tampon ( buffer ).

Les caractéristiques de la bande sont :

densité : 1600 bpi (630 car/cm), longueur = 1200 m, espace inter-bloc = 1,5 cm.


- Déterminer le facteur de groupage optimal K.


- Déterminer la longueur occupée par un bloc plus son EIB.


- Déterminer la longueur du fichier enregistré.

Exercice 12 :

Une bande magnétique de 50 m sert à stocker un fichier " FICHIER ".

Un enregistrement contient 100 caractères.

Ce fichier contient actuellement 6000 enregistrements

1) Sachant que la longueur d'un EIB est de 1 cm, que la densité d'enregistrements est de 508  bpi, et que le facteur de groupage est de 3, calculer la longueur occupée par le fichier.

2) On décide, après avoir réfléchi sur la réponse que vous avez donnée au 1), de transférer le contenu de la bande magnétique sur une disque Winchester. Ses caractéristiques sont les suivantes :


3 disques de 300 pistes, 8 secteurs par piste, 512 octets par secteur.


- Donner la capacité du disque, en octets, puis en Ko.


- Pensez-vous que le fichier pourra être stocké en totalité sur le disque ?


- Le facteur de groupage étant 5, calculer la place occupée par le fichier sur le 


  disque, en secteurs, en pistes, puis en cylindres.

Exercice 13 :

Un fichier STOCKS de 700 articles de 120 caractères chacun doit être enregistré sur une bande magnétique.

Caractéristiques :


- Buffer ( mémoire tampon ) pouvant contenir 400 caractères maximum.


- Espace Inter Bloc mesurant 1 cm


- Densité de la bande : 20 caractères/cm


a) Si les enregistrements sont " groupés par 1 ", sera-t-il possible d'utiliser une 


    bande de 25 mètres ? 50 mètres ? 75 mètres ?


    Justifier votre réponse.


b) Quel est le facteur de groupage K maximum ?


c) Quelle sera la place occupée par le fichier avec K optimum ?


    Devra-t-on changer de bande par rapport au a) ?


d) On a aussi la possibilité de stocker le fichier sur une autre bande magnétique 


 ( moins chère que la première) dont voici les caractéristiques :


     Longueur :  25 m, Densité : 40 caractères/cm, Espace Inter Bloc : 0,5 cm.


     Doit-on l'acheter ?

Exercice 14 :

Un fichier " CLIENTS " de 24000 articles de 250 caractères chacun est enregistré sur bande magnétique.

Les enregistrements sont groupés par 10.

Chaque Espace Inter-Bloc mesure 1,5 cm. La bande mesure 365 mètres, sa densité est de 360 caractères par cm.


a) Calculer la longueur occupée par le fichier sur la bande.


Ce  même fichier doit être recopié sur un dispack dont les caractéristiques sont les suivantes :



- 11 disques composent le dispack.



- il existe 200 pistes par face.



- chaque piste contient 2048 caractères.


b) Combien de cylindres composent ce dispack ?


c) Le transfert des informations du disque vers la mémoire se fait par piste.


Quel facteur de groupage sera adopté dans le cas du fichier CLIENT ci-dessus ?


d) Calculer la place occupée par ce fichier sur le disque, en pistes, puis en 


    cylindres.

Exercice 15 :

Une bande magnétique de 100 m sert à stocker un fichier " CLIENTS ".

Un enregistrement contient 500 caractères.

Ce fichier contient actuellement 285 enregistrements

1) Sachant que : la longueur d'un EIB est de 2,5 cm, que la densité d'enregistrements est de 508 bpi, et que le facteur de groupage est de 5, calculer la longueur occupée par le fichier.

2) On décide de transférer le contenu de la bande magnétique sur une disquette Winchester.

Ses caractéristiques sont les suivantes : 2 disques de 300 pistes/face, 8 secteurs par piste, 512 octets par secteur.

-> Donner la capacité du disque, en octets, puis en Ko.

-> Pensez-vous que le fichier pourra être stocké en totalité su le disque ?

-> Le facteur de groupage étant 3, calculer la place occupée par le fichier sur la disquette en secteurs, en pistes, puis en cylindres.

SOLUTIONS

Exercice 1 :

Bande magnétique : 2590 m.

Un enregistrement : 3 + 25 + 25 + 10 + 10 + 27 = 100 caractères

Le fichier contient actuellement 3500 enregistrements.

1)
E.I.B. : 1,2 cm


d = 508 BPI = 508/2,54 = 200 car./cm


K = 5


Calcul du nombre d'enregistrements que la bande peut encore stocker :


longueur d'un bloc : 5 x 100 = 500 octets soit 500 / 200 = 2,5 cm


longueur E.I.B. : 1,2 cm


longueur bloc + E.I.B.: 2,5 + 1,2 = 3,7 cm


Si le fichier contient 3500 enregistrements, il y a : 3500 / 5 = 700 blocs


Le fichier occupe : 700 x 3,7 = 2590 cm = 25,90 m


Il reste donc 2590 - 25,90 = 2564,1 m ( = 256410 cm )


On pourra encore stocker 256410 / 3,7 = 69300 blocs


soit 69300 x 5 = 346500 enregistrements logiques (articles).


2)A) Actuellement, le fichier occupe 3500 x 100 = 350000 octets.


Dans un mois
: 350000 + 350000 x 10% = 385000 octets


Dans 2 mois

: 385000 + 385000 x 10% = 423500 octets


Dans 3 mois

: 423500 + 423500 x 10% = 465850 octets


B)a)Capacité du dispack :



512 x 8 x 450 x ( 2 x 9 - 2 ) 
= 29491200 octets = 28800 Ko











= 28,125 Mo


b) K=5.


Dans 2 mois, le fichier occupera 423500 octets.


Un secteur peut contenir : 5 x 100 = 500 car.


nombre de secteurs utilisés 
: 423500 / 500 = 847


nombre de pistes utilisées 
: 847 / 8 = 105,8  106 pistes


nombre de cylindres utilisés 
: 106 / 16 = 6,6  7 cylindres


c)1) Dans 3 mois, le fichier occupera 465850 octets.


Une piste contient : 8 x 512 = 4096 octets


Un enregistrement logique fait 100 octets


K = 4096 / 100 = 40,96  40


2) Avec K = 40, une piste contiendra : 40 x 100 = 4000 car.


On utilisera donc : 465850 / 4000 = 116,5  117 pistes


Un cylindre contient : 2 x 9  - 2 = 16 pistes, soit 16 x 4000 = 64000 car.


On utilisera donc : 465850 / 64000 = 7,3  8 cylindres.

Exercice 2 :


E.I.B. = 0


L = 90 m


D = 91,44 bpi


a) D =  91,44 bpi = 91,44 bytes / 1 inch = 91,44 car / 2,54 cm = 36 car./cm


b) Calculons le nombre de caractères composant le fichier :


300 Ko = 300 x 1024 o = 307200 caractères


Donc le fichier occupera : 307200 / 36  = 8533,33 cm = 85,33 m


sur la bande magnétique.


c) Nombre de caractères stockables sur la 1ère bande magnétique :


D = 254 bpi = 254 / 2,54 car./cm = 100 car./cm


Donc sur 15 m, soit 1500 cm de bande magnétique, on pourra stocker :


1500 x 100 = 150000 caractères.


Nombre de caractères stockables sur la 2ème bande magnétique :


D = 762 bpi = 762 / 2,54 car./cm = 300 car./cm


Donc sur 5,5 m, soit 550 cm de bande magnétique, on pourra stocker :


550 x 300 = 165000 caractères.


Finalement, on peut stocker 150000 + 165000 = 315000 caractères sur les 2 


bandes, et comme le fichier occupe 307200 caractères, il peut tenir sur les deux 


bandes.

Exercice 3 :


D = 200 car./cm


E.I.B. = 2,25 cm


L = 43,50 m


Buffer ( 150 car.


a) D = 200 car./cm = 200 x 2,54 = 508 bpi


b) Longueur d'un enregistrement : 150 car.


K optimal : 1


Longueur d'un bloc : 150 / 200 = 0,75 cm


Longueur de l'E.I.B. : 2,25 cm


Longueur d'un bloc + E.I.B. = 0,75 + 2,25 = 3 cm


Longueur de la bande : 43,50 m = 4350 cm


Nombre de blocs ( donc d'enr. logiques puisque K=1 ) stockables sur la bande : 


4350 / 3 = 1450


On pourra donc stocker 1450 enregistrements logiques (articles) sur la bande.


c) Buffer ( 300 octets.


K = 300 / 150 = 2


Longueur d'un bloc : 300 / 200 = 1,5 cm


Longueur E.I.B. : 2,25 cm


Longueur Bloc + E.I.B. : 1,5 + 2,25 = 3,75 cm


Calcul du nombre de blocs stockables sur la bande :


4350 / 3,75 = 1160 blocs


Donc 1160 x 2 = 2320 enregistrements logiques (articles)


Dans le cas où le buffer peut contenir 300 octets, on peut stocker 2320 enregistrements logiques (articles) sur la bande.

Exercice 4 :

STOCK : 6000 articles

1 article. contient 180 car.

D = 12,7 bpi

K = 30

L1 = 800 m

L2 = 800 m

L3 = 600 m


a) Densité en car./cm :


D = 12,7 bpi = 12,7 / 2,54 = 5 car./cm


b) Longueur d'un bloc : Un bloc contient 30 x 180 = 5400 car.


Donc la longueur qu'il occupe est de :  5400 / 5 = 1080 cm = 10,8 m


Longueur de l'E.I.B. : 20 cm


Longueur d'un Bloc + E.I.B. : 1080 + 20 = 1100 cm = 11 m


c) Est-ce que les 6000 articles pourront être stockés sur les 3 bandes 


magnétiques ?


6000 articles représentent 6000 / 30 = 200 blocs.


Donc 200 x 11 = 2200 m.


La longueur totale des 3 bandes est : 800 + 800 + 600 = 2200 m


Donc les 6000 articles tiennent juste sur les 3 bandes.


d) Combien pourra-t-on stocker d'enregistrements logiques (articles) sur la 2ème 


bande ?


La 2ème bande mesure 800 m


Or un bloc occupe 11 m


Donc on peut stocker 800 / 11 = 72,7 blocs sur la bande.


Soit 72 blocs entiers, c'est à dire 72 x 30 = 2160 enregistrements logiques.

Exercice 5 :


Un article : 50 car.


Nombre total d'articles : 7236.


Buffer   700 car.


D : 1877,06 bpi


L = 300 m


EIB = 0,30 cm


a) Facteur de groupage optimal K : K = 700 / 50 = 14 


b) Densité en car./cm : D = 1877,06 bpi = 1877,06 / 2,54 = 739 car./cm


c) Longueur occupée par un bloc :


Un bloc contient 14 enregistrements, donc 14 x 50 = 700 caractères.


700 caractères occupent 700 / 739 = 0,95 cm


L'E.I.B. occupe : 0,30 cm


Donc le bloc + EIB tiennent sur : 0,95 + 0,30 = 1,25 cm


d) Espace occupé par le fichier sur la bande :


Le fichier contient 7236 enregistrements logiques (articles).


Donc il occupe :  7236 / 14 = 516,8   517 blocs.


D'où l'espace occupé par le fichier :  517 x 1,25 =  646,25 cm  =  6,46 m


La bande magnétique de 10 m est suffisante pour stocker le fichier.

Exercice 6 :


a) Calcul de la densité des bandes :


127 bpi = 127 bytes/1 inch = 127 caractères / 2,54 cm = 50 car./cm


b) Longueur d'un bloc :


Comme le facteur de groupage est 20, un bloc contient 20 enregistrements 


logiques (articles).


Un enregistrement logique (article) de 150 car. mesure 150/50 = 3 cm.


Donc 20 enregistrements, soit un bloc, mesureront 3 x 20 = 60 cm.


c) Nombre d'enregistrements logiques stockables sur la 1ère bande.


Un bloc plus son EIB mesurent : 60 + 2,5 = 62,5 cm.


Calcul du nombre de blocs sur la 1ère bande : 26500 / 62,5 = 424 blocs


On aura donc : 424 x 20 = 8480 enregistrements logiques (articles).


d) Calcul du nombre d'enregistrements restants.


10000 - 8480 = 1520 enregistrements.


Calcul de la longueur occupée par le reste du fichier sur la 2ème bande.


Un bloc contient 20 enregistrements logiques.


Il reste 1520 / 20 = 76 blocs à stocker.


Comme 1 bloc + son EIB mesurent 62,5 cm, les 76 blocs à stocker mesureront :


76 x 62,5 = 4750 cm = 47,50 m.


e) Pourcentage d'utilisation de la bande : 47,50 / 190 = 1/4 = 25 %

Exercice 7 :


a) Détermination de K.


K = nombre de caractères maxi. du buffer = 400 = 3,2


nombre total de caractères d'un enr. logique : 123 


K = 3


Au maximum, on pourra stocker 3 enregistrements log. dans le buffer.


b) Densité.


1874,52 bpi = 1874,52 bytes / 2,54 cm = 738 car./cm


c) Longueur d'un bloc + EIB :


1 bloc contiendra 3 enregistrements de 123 caractères chacun, soit :


3 x 123 = 369 caractères.


La longueur utilisée par 369 caractères sera de 369 / 738 = 0,5 cm


EIB = 0,25 cm


Donc la longueur d'un bloc + son EIB est de 0,5 + 0,25 = 0,75 cm


d) Espace occupé par le fichier :


Le fichier est constitué de 5010 articles.


Donc on aura 5010 / K = 5010 / 3 = 1670 blocs


Un bloc + son EIB tient sur 0,75 cm


Donc 1670 blocs tiendront sur  :


1670 x 0,75 = 1252,5 cm = 12,525 m


e) Pourcentage d'utilisation de la bande :


Le fichier tiendra sur 12,525 m; et la bande mesure 100 m.


Le fichier utilisera donc 12,525 / 100 = 12,525 % de la bande.

Exercice 8 :

1er cas : le fichier est stocké sur la bande magnétique de Monsieur D.

Calcul du facteur de groupage K : K = 400 / 200 = 2

Un bloc contiendra 2 enregistrements logiques.

Densité en car./cm : 127 bpi = 127 / 2,54 = 50 car./cm

Un bloc contient 400 car., donc occupera 400 / 50 = 8 cm

Bloc + EIB = 8 + 2 = 10 cm

Nombre de blocs stockables sur la bande : 5000 / 10 = 500 blocs

Nombre d'enregistrements log. stockables sur la bande : 500 x 2 = 1000 enr.

2ème cas : le fichier est stocké sur les 10 bandes magnétiques.

K = 2

D = 6,35 bpi = 6,35 / 2,54 = 2,5 car./cm

Place occupée par un bloc : 400 / 2,5 = 160 cm

Bloc + EIB = 160 + 2 = 162 cm

Longueur des 10 bandes : 10 x 81 = 810 m = 81000 cm.

Nombre de blocs stockables sur ces bandes : 81000 / 162 = 500 blocs

Nombres d'enregistrements log. stockables sur ces bandes : 500 x 2 = 1000  enr.

Conclusion : M. DUVANTHAR a tout à fait raison dans ses affirmations !

Exercice 9 :

Le fichier " FOURNISSEURS " peut-il être stocké sur cette bande ?

Facteur de groupage  : K = 7

Densité de la bande : D = 1000 car./cm

Longueur occupée par un article : 250 / 1000 = 0,25 cm

Longueur occupée par un bloc : 7 x 0,25 = 1,75 cm

Longueur occupée par un EIB  : EIB = 0,25 cm

Donc longueur occupée par 1 bloc + EIB :  1,75 + 0,25 = 2 cm

Nombre de blocs composant le fichier : 406000 / 7 = 58000 blocs

Longueur occupée par le fichier : 58000 x 2 = 116000 cm = 1160 m

Conclusion : le fichier " FOURNISSEUR " peut être stocké sur la bande.

Exercice 10 :

- bande magnétique de 1460 m

- densité d'enregistrement : 635 bpi.

- Quelle est sa densité d'écriture au centimètre ?

D = 635 bpi = 635 bytes / 1 inch = 635 car / 2,54 cm = 250 car./cm

- Quelle est sa capacité théorique ?

CT = 146000 x 250 = 36500000 caractères.

- Combien de cartes perforées remplace-t-elle, toujours dans le cadre de la capacité théorique ?

Une carte perforée contient 80 caractères.

N = 36500000 / 80 = 456250 cartes perforées.

Exercice 11 :

On enregistre un fichier " MATERIEL " sur bande magnétique.

- 150000 enregistrements.

- taille buffer : 4000

- caractéristiques de la bande sont :

densité : 1600 bpi (630 car/cm)

longueur = 1200 m

espace inter-bloc = 1,5 cm.

Longueur d'un article : 8 + 30 + 13 + 349 = 400 caractères

- Facteur de groupage optimal K.


K = 4000 / 400 = 10

- Longueur occupée par un bloc plus son EIB.

D = 1600 bpi = 630 car/cm

Un bloc contient 4000 caractères.

Longueur d'un bloc : 4000 / 630 = 6,35 cm

Longueur d'un EIB : 1,5 cm

Longueur d'un bloc + EIB : 6,35 + 1,5 = 7,85 cm

- Longueur du fichier enregistré.

Le fichier est composé de : 150000 / 10 = 15000 blocs.

Comme un bloc mesure 7,85 cm, le fichier sera stocké sur :

7,85 x 15000 = 117750 cm = 1177,5 m

Exercice 12
- Longueur de la bande : 50 m

- Un enregistrement du fichier " FICHIER " contient 100 caractères.

- Contenance actuelle de " FICHIER " : 6000 enregistrements logiques

1) Longueur occupée par le fichier ?

- EIB : 1 cm

- D = 508 bpi

- K = 3

Calcul de la densité en car./cm : D = 508 bpi = 508 / 2,54 = 200 car./cm

1 enregistrement tient sur : 100 / 200 = 0,5 cm

Comme il y a 3 enr. bloc, un bloc tiendra sur : 3 x 0,5 = 1,5 cm

EIB = 1 cm

Donc un bloc + EIB tiennent sur : 1,5 + 1 = 2,5 cm 

Comme il y a 6000 enr. log. dans le fichier, le fichier sera composé de :

6000 / 3 = 2000 blocs,

Donc le fichier tiendra sur : 2000 x 2,5 = 5000 cm = 50 m.

2) Caractéristiques du disque Winchester :

- 3 disques de 300 pistes, 8 secteurs par piste, 512 octets par secteur.

a) Capacité du disque, en octets, puis en Ko.

C = ( 3 x 2 - 2 ) x 300 x 8 x 512 = 4915200 octets = 4800 Ko

b) Pensez-vous que le fichier pourra être stocké en totalité sur le disque ?

Le fichier contient 6000 x 100 = 600000 octets = 585,9 Ko,

Donc il peut être stocké sur le disque dur.

c) Le facteur de groupage étant 5, calculer la place occupée par le fichier sur le disque, en secteurs, en pistes, puis en cylindres.

K=5 signifie que l'on peut stocker 5 enregistrements dans un secteur.

Secteurs utilisés par le fichier :

Le fichier est composé de 6000 / 5 = 1200 blocs,

Donc il tiendra sur 1200 secteurs.

Comme une piste contient 8 secteurs , le nombre de pistes utilisées sera : 1200 / 8 = 150.

Comme un cylindre contient ( 3 x 2 - 2 ) = 4 pistes, le nombre de cylindres utilisés par le fichier sera : 

150 / 4 = 37,5 soit 38.

Exercice 13 :

- STOCKS : 700 articles (1 article : 120 caractères)

- Caractéristiques de la bande magnétique :

- Buffer 400 caractères maximum.

- E.I.B.= 1 cm, D = 20 caractères/cm

a) Si les enregistrements sont " groupés par 1 ", sera-t-il possible d'utiliser une bande de 25 mètres ? 50 mètres ? 75 mètres ?

K = 1 si groupage par 1.

1 enr log.: 120 caractères.

1 bloc = 1 enr. puisque K = 1

1 bloc mesurera : 120 / 20 = 6 cm

1 EIB = 1 cm

Donc 1 bloc + EIB = 6 + 1 = 7 cm

Comme le fichier contient 700 articles, il tiendra sur : 7 x 700 = 4900 cm = 49 m

Donc la bande de 25 m ne pourra pas être utilisée.

b) Quel est le facteur de groupage K maximum ?

Pour que le facteur de groupage soit maximum, il faut que le buffer contienne le maximum d'enr. log. Celui ci peut contenir 400 caractères maxi.

Un enr. est composé de 120 caractères. K = 400 / 120 = 3,3...   donc K = 3

c) Quelle sera la place occupée par le fichier avec K optimum ?

Devra-t-on changer de bande par rapport au a) ?

K = 3, donc un bloc contiendra 3 x 120 = 360 caractères.

D = 20 car./cm, donc un bloc tiendra sur 360 / 20 = 18 cm

l'EIB tient sur 1 cm, donc un bloc + EIB tiennent sur 18 + 1 = 19 cm

Le fichier étant composé de 700 / 3 = 234 blocs, 

il tiendra sur 234 x 19 = 4446 cm = 44,46 m

d) On a aussi la possibilité de stocker le fichier sur une autre bande magnétique ( moins chère que la 1ère ) dont voici les caractéristiques :

- Longueur : 25 m,- Densité : 40 caractères/cm,- Espace Inter Bloc : 0,5 cm.

Doit-on l'acheter ?

Déterminons la place occupée par le fichier.

1 bloc : 360 car.

1 bloc tiendra sur 360 / 40 = 9 cm

1 bloc + EIB = 9 + 0,5 = 9,5 cm

234 blocs occuperons : 234 x 9,5 = 2223 cm = 22,23 m

Donc on peut acheter cette bande puisqu'elle est moins chère et qu'elle permet de stocker plus d'informations que la précédente.

Exercice 14 :

Un fichier " CLIENTS " de 24000 articles de 250 caractères chacun est enregistré sur bande magnétique.

K = 10.

EIB = 1,5 cm

Longueur de la bande : 365 m

D = 360 car./cm.

a) Longueur occupée par le fichier sur la bande.

Le fichier contient 24000 articles,

donc est composé de 24000 / 10 = 2400 blocs.

Longueur d'un enregistrement : 250 / 360 = 0,694 cm

Longueur d'un bloc : 10 x 0,694 = 6,94 cm

Longueur d'un bloc + EIB : 6,94 + 1,5 = 8,44 cm

Longueur du fichier : 8,44 x 2400 = 20256 cm = 202,56 m

Ce même fichier doit être recopié sur un dispack dont les caractéristiques sont les suivantes :

- 11 disques composent le dispack.

- il existe 200 pistes par face.

- chaque piste contient 2048 caractères.

b) Combien de cylindres composent ce dispack ?

200 pistes donc 200 cylindres

c) Le transfert des informations du disque vers la mémoire se fait par piste.

Quel facteur de groupage sera adopté dans le cas du fichier CLIENTS ?

Si le transfert du disque vers la mémoire se fait par piste, il se fait par groupe de 2048 caractères maximum. Calculons le nombre d'enregistements stockables en 2048 caractères :

1 enr. contient 250 caractères.

2048 / 250 = 8,192 

Donc K optimum = 8 

d) Calculer la place occupée par ce fichier sur le disque, en pistes, puis en cylindres.

Place occupée par le fichier en pistes :

Le fichier est composé de 24000 articles.

Avec K = 8, il tiendra sur 24000 / 8 = 3000 blocs = 3000 pistes

Etant donné qu'il y a 11 disques, un cylindre sera composé de : ( 11 x 2 - 2 ) = 20 pistes Donc : 3000 / 20 = 150 cylindres.

Exercice 15 :


- Longueur de la bande : 100 m


- Un enregistrement du fichier "CLIENTS" contient 500 caractères


- Contenance actuelle de "CLIENTS" : 285 enregistrements

1) Longueur occupée par le fichier ?


- EIB : 2,5 cm


- D = 508 bpi


- K = 5

Calcul de la densité en car./cm : D = 508 bpi = 508 / 2,54 = 200 car./cm

1'enregistrement tient sur : 500 / 200 = 2,5 cm

Comme il y a 5 enr. bloc, un bloc tiendra sur : 6 x 2,5 = 12,5 cm

EIB = 2,5 cm

Donc un bloc + EIB tiennent sur : 12,5 + 2,5 = 15 cm

Comme il y a 285 enr. dans le fichier. le fichier sera composé de :

285 / 5 = 57 blocs,

Donc le fichier tiendra sur : 57 x 15 = 855 cm = 8,55 m.

 2) Caractéristiques du disque Winchester :


 - 2 disques de 300 pistes, 8 secteurs par piste, 512 octets par secteur.


 a)Capacité du disque (en octets, puis en Ko ).


 C = (2 x 2 - 2)x 300 x 8 x 512 = 2457600 octets = 2400 Ko


 b) Pensez-vous que le fichier pourra être stocké en totalité sur le disque ?


Le fichier contient 285 x 500 = 142500 octets = 139,2 Ko,


Donc il peut être stocké sur le disque dur.


c) Le facteur de groupage étant 3, calculer la place occupée par le fichier 


sur le disque, en secteurs, en pistes, puis en cylindres


 K=3 signifie que l'on peut stocker 3 enregistrements dans un secteur.


 Secteurs utilisés par le fichier :



Le fichier est composé de 285 / 3 = 95 blocs,



Donc il tiendra sur 95 secteurs.



Comme une piste contient 8 secteurs , le nombre de pistes utilisées 



sera :95 / 8 = 11,875 soit 12



Comme un cylindre contient ( 2 x 2 - 2 ) - 2 pistes, le nombre de 



cylindres utilisés par le fichier sera : 12/2=6.

Exercice 1 :

L'entreprise G. DUBOULHEAU travaille principalement avec les 2 fichiers suivants :
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FOURNISSEURS

Zone 1  :  10 caractères

Zone 2  :  20 caractères

Zone 3  :  30 caractères

Zone 4  :  40 caractères

Zone 5  :  50 caractères

Zone 6  :  60 caractères

Zone 7  :  70 caractères

Zone 8  :  80 caractères


L'entreprise, qui n'est pas très moderne, dispose d'une bande magnétique dont une caractéristique est la suivante :

* Longueur de la bande = 4,49 mètres   (elle ressemble à une cassette audio !),

* Densité : on ne l'a pas trouvée sur la documentation, mais il y avait un schéma d'une partie de la bande magnétique qui vous  permettra de la trouver. Le voici :


[image: image2.wmf]un caractère

1 mm


1) Donner la densité de la bande magnétique, en caractères/cm, puis en bytes/Inch

2) Le fichier FOURNISSEUR contient actuellement 150 articles, et l'on pense qu'il ne pourra plus jamais augmenter en taille.


On vous donne les caractéristiques suivantes :


La longueur d'un EIB peut être calculée à partir de la formule suivante, le 


résultat obtenu étant donné en cm :


(500 + Densité en car/cm + 500) / (500 + 500)


La zone tampon (buffer) peut stocker 600 caractères à la fois,


a) Donner la formule de calcul du facteur de groupage optimal K, puis le 


calculer dans le cas présent.


b) Avec K optimal, pourra-t-on choisir la bande magnétique précédente pour 


stocker le fichier FOURNISSEUR ?

3) On décide de stocker le fichier FOURNISSEUR sur une autre bande magnétique ayant les caractéristiques suivantes :


Longueur : 100 m, Densité : 1874,52 bpi, leib = 0,0244 cm


N.B. On fait passer la capacité de la zone buffer à 800 octets.


a) Quelle est la capacité théorique de cette bande ?


b) Quelle est la capacité pratique de cette bande avec K optimal


N.B. : vous arrondirez à  4 chiffres après la virgule pour la longueur d'un 


enregistrement.


c) Combien d'octets composent le fichier FOURNISSEUR ? Quel pourcentage 


de la bande magnétique occupera-t-il ?

4) On s'occupe maintenant du fichier CLIENTS qui contient actuellement 3000 articles. En considérant les données suivantes :


Bande magnétique BM-I :





Longueur : 2800 pouces





Densité : 200 car/cm





EIB = 2,5 cm


Buffer : 1000 car


a) Calculer K optimal


b) Calculer la densité en BPI


c) Quelle sera la longueur occupée par un bloc + son EIB ?


d) Quelle sera la longueur occupée par le fichier ?

Exercice 2 :

On considère un fichier FIC contenant actuellement 2000 articles

Soit la bande magnétique BM-C telle que :

Longueur = 10 m, Densité = 500 car/cm, EIB = 1 cm, et longueur d'un bloc = 2 x EIB

Buffer : 1000 caractères

Sachant que le fichier occupe 60 % de la bande magnétique, on se propose de retrouver le nombre de caractères composant un article du fichier. Pour cela, on vous donne la progression suivante :


a) Calculer la longueur occupée par le fichier, en cm


b) En déduire le nombre de blocs occupés par le fichier


c) en déduire le facteur de groupage K optimal utilisé


d) en déduire le nombre de caractères composant un article.

CORRECTION

Exercice 1 :

L'entreprise G. DUBOULHEAU travaille principalement avec les 2 fichiers suivants :
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FOURNISSEURS

Zone 1  :  10 caractères

Zone 2  :  20 caractères

Zone 3  :  30 caractères

Zone 4  :  40 caractères

Zone 5  :  50 caractères

Zone 6  :  60 caractères

Zone 7  :  70 caractères

Zone 8  :  80 caractères


L'entreprise, qui n'est pas très moderne, dispose d'une bande magnétique dont une caractéristique est la suivante :

*     Longueur de la bande = 4,49 mètres   (elle ressemble à une cassette audio !),

*     Densité : on ne l'a pas trouvée sur la documentation, mais il y avait un schéma d'une partie de la bande magnétique qui vous  permettra de la trouver. Le voici :
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1) Donner la densité de la bande magnétique, en caractères/cm, puis en bytes/Inch

 Sur le schéma, on a 20 caractères pour 1 mm,donc :


20 car / 1 mm <=> 200 car / 1 cm


Donc D = 200 car/cm


Densité en bpi : D = 200 car/cm = 200 x 2,54 bytes/inch =508 bpi

2) Le fichier FOURNISSEUR contient actuellement 150 articles, et l'on pense qu'il ne pourra plus jamais augmenter en taille.

 Un enr du fichier FOURNISSEUR contient : 10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 

= 360 car


On vous donne les caractéristiques suivantes :


La longueur d'un EIB peut être calculée à partir de la formule suivante, le 


résultat obtenu étant donné en cm :


(500 + Densité en car/cm + 500) / (500 + 500)


La zone tampon (buffer) peut stocker 600 caractères à la fois,


a) Donner la formule de calcul du facteur de groupage optimal K, puis le 


calculer dans le cas présent.



K = taille buffer / taille d'un article  = 600 / 360   = 1,667...



Donc K optimal = 1


b) Avec K optimal, pourra-t-on choisir la bande magnétique précédente pour 


stocker le fichier FOURNISSEUR ?


Comme D= 200 car/cm, la longueur d'un enr est de : 360 / 200 = 1,8 cm


Comme K=1, un bloc pourra contenir 1 enr, et la longueur du bloc sera de : 1 x 


1,8 = 1,8 cm


Calcul de l'EIB : longueur EIB = (500+200+500)/(500+500)=1,2 cm


Donc la longueur du bloc et de son EIB sera de : 1,8 + 1,2 = 3 cm


Enfin, comme ce fichier contient 150 enr, donc 150/1=150 blocs, il sera stocké 


sur une longueur de : 150 x 3 = 450 cm = 4,50 m


Comme la bande magnétique est longue de 4,49 mètres, le fichier 


FOURNISSEUR ne pourra pas être stocké sur cette bande magnétique.

3) On décide de stocker le fichier FOURNISSEUR sur une autre bande magnétique ayant les caractéristiques suivantes :


Longueur : 100 m, Densité : 1874,52 bpi, leib = 0,0244 cm


N.B. On fait passer la capacité de la zone buffer à 800 octets.


a) Quelle est la capacité théorique de cette bande ?


Ct = L x d 


L = 100 m = 10000 cm


D = 1874,52 bpi = 1874,52 / 2,54 = 738 car / cm


Ct = 10000 x 738 = 7380000 octets


b) Quelle est la capacité pratique de cette bande avec K optimal ?

N.B. : vous arrondirez à 4 chiffres après la virgule pour la longueur d'un 


enregistrement.


K optimal = 800 / 360 = 2,22 soit 2.


Rappels :



l  = ( K x N ) / d



Cp = ( L / ( l  + l  eib ) ) x ( K x N )


l   = ( 2 x 360 ) / 738 = 0,9756 cm


l  + l eib = 0,9756 + 0,0244 = 1 cm


Cp = 10000 / 1 x 2 x 360 = 7200000 octets


c) Combien d'octets composent le fichier FOURNISSEUR ? Quel pourcentage 


de la bande magnétique occupera-t-il ?


360 x 150 = 54000 octets


54000 / 7200000 = 0,0075 = 0,75 %

4) On s'occupe maintenant du fichier CLIENTS qui contient actuellement 3000 articles. En considérant les données suivantes :


Bande magnétique BM-I :


Longueur : 2800 pouces = 2800 x 2,54 = 7112 cm = 71,12 m


Densité : 200 car/cm


EIB = 2,5 cm


Buffer : 1000 car


a) Calculer K optimal



K optimal = 1000 / 300 = 3


b) Calculer la densité en BPI



D = 200 x 2,54 = 508 bpi


c) Quelle sera la longueur occupée par un bloc + son EIB ?




l  = 3 x 300 / 200 = 4,5 cm


l  + l eib =  4,5 + 2,5 = 7 cm


d) Quelle sera la longueur occupée par le fichier ?


Nombre de blocs = 3000 / 3 = 1000


Longueur = 1000 x 7 = 7000 cm = 70 m  <  71,12 m

Exercice 2 :

On considère un fichier FIC contenant actuellement 2000 articles

Soit la bande magnétique BM-C telle que :

Longueur = 10 m, Densité = 500 car/cm, EIB = 1 cm, et longueur d'un bloc = 2 x EIB

Buffer : 1000 caractères

Sachant que le fichier occupe 60 % de la bande magnétique, on se propose de retrouver le nombre de caractères composant un article du fichier. Pour cela, on vous donne la progression suivante :


a) Calculer la longueur occupée par le fichier, en cm.


Lf = 10 x 60 % = 10 x 60 / 100 =  6 m = 600 cm


b) En déduire le nombre de blocs occupés par le fichier.


l + l  eib = 2 x 1 + 1 = 3 cm


Nb= 600 / 3 = 200 blocs


c) En déduire le facteur de groupage K optimal utilisé.



K optimal = 2000 / 200 = 10 


d) En déduire le nombre de caractères composant un article.


Nc= 1000 / 10 = 100 car

 TS2  G1
CONTROLE SUR LES MEMOIRES

Durée : 1 h






Machines à calculer autorisées

Attention, pour l'exercice suivant :

. 1 inch = 2,54 cm

. on ne tiendra pas compte des stickers ni des labels de fin de bande.

. 1 Ko = 1024 octets,

. tout résultat donné sans le détail du calcul permettant de le trouver sera noté 0.

----------------------------------------------

1 ère partie : 10 points

L'entreprise G. DUBOULHEAU travaille principalement avec les 2 fichiers suivants :
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FOURNISSEURS

Zone 1  :  10 caractères

Zone 2  :  20 caractères

Zone 3  :  30 caractères

Zone 4  :  40 caractères

Zone 5  :  50 caractères

Zone 6  :  60 caractères

Zone 7  :  70 caractères
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L'entreprise, qui n'est pas très moderne, dispose d'une bande magnétique dont une caractéristique est la suivante :


Longueur de la bande = 3,50 mètres   (elle ressemble à une cassette audio !),


Densité : on ne l'a pas trouvée sur la documentation, mais il y avait un schéma 


d'une partie de la bande magnétique qui vous permettra de la trouver. Le voici :
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1) Donner la densité de la bande magnétique, en caractères/cm, puis en bytes/Inch

( 1 point )

2) Le fichier FOURNISSEUR contient actuellement 150 enregistrements, et l'on pense qu'il ne pourra plus jamais augmenter en taille.


On vous donne les caractéristiques suivantes :


La longueur d'un EIB peut être calculée à partir de la formule suivante, le 


résultat obtenu étant donné en cm :


(500 + Densité en car/cm + 500) / (500 + 500)


La zone tampon (buffer) peut stocker 600 caractères à la fois,


a) Donner la formule de calcul du facteur de groupage optimal K, puis le 


calculer dans le cas présent.

( 1 point )


b) Pourra-t-on choisir la bande magnétique précédente pour stocker le fichier FOURNISSEUR ?

( 3 points )

3) On décide de stocker le fichier FOURNISSEUR sur la bande magnétique, mais le seul ennui, c'est que l'on y a déjà stocké le fichier CLIENTS. Ce fichier contient actuellement 400 articles, et l'on pense qu'il va doubler tous les ans pendant 5 ans, puis se stabiliser définitivement en croissance.


L'opération souhaitée par le chef de service est de :

- transférer le fichier CLIENTS de la bande magnétique sur un diskpack de technologie Winchester,

- transférer le fichier FOURNISSEURS de la disquette 5"1/4 sur laquelle il est stocké actuellement sur la bande magnétique.


Nous nous orienterons seulement vers la première partie de l'opération.


Voici quelques caractéristiques du diskpack :



- 10 disques de 100 pistes,



- 8 secteurs par pistes,



- 512 octets par secteur.


a) Donner la capacité du fichier CLIENTS, en octets, puis en Ko.

( 1 point )


b) Ce fichier pourra-il être stocké sur le diskpack, durant les 5 ans à venir ?

( 2 points )


c) K=2.


. Que signifie K=2 ?


. Calculer la place occupée par le fichier clients, en secteurs, en pistes, puis en 


cylindres.

(2 points )

2ème partie : 10 points

1) Citer les noms des principaux types de mémoires mortes, et décrire le principe de fonctionnement de l'une d'entre elles.

(2 points)

2) Ram Statiques et Ram Dynamiques. Principales différences.

(4 points)

3) Les DON : évolution, avantages, inconvénients.

(4 points)

SOLUTION TS2 G1
1) Densité de la bande magnétique :

sur le schéma, on a 20 caractères pour 1 mm,donc :  20 car / 1 mm <=> 200 car / 1 cm

Donc D=200 car/cm

Densité en bpi : D=200 car/cm = 200 x 2,54 bytes/inch =508 bpi

2) Un enr du fichier FOURNISSEUR contient :


10+20+30+40+50+60+70+80=360 car

a) Calcul du facteur de groupage optimal K :


K = taille buffer / taille d'un enregistrement  = 600 / 360   = 1,667...


Donc K optimal = 1

b) Détermination de la possibilité de stockage du fichier FOURNISSEUR sur la bande magnétique :

Comme D= 200 car/cm, la longueur d'un enr est de : 360 / 200 = 1,8 cm

Comme K=1, un bloc pourra contenir 1 enr, et la longueur du bloc sera de :

1 x 1,8 = 1,8 cm

Calcul de l'EIB : longueur EIB = (500+200+500)/(500+500)=1,2 cm

Donc la longueur du bloc et de son EIB sera de : 1,8 + 1,2 = 3 cm

Enfin, comme ce fichier contient 150 enr, donc 150/1=150 blocs, il sera stocké sur une longueur de : 150 x 3 = 450 cm = 4,50 m

Comme la bande magnétique est longue de 3,50 mètres, le fichier FOURNISSEUR ne pourra pas être stocké sur cette bande magnétique.

3)a) 1 enr de CLIENTS contient : 10+30+30+30+30+40+40+90=300 caractères, donc 300 octets.

Comme il y a actuellement 400 enregistrements, le fichier contient en total :

400 x 300 = 120000 octets = 120000/1024 = 117,1875 Ko

b)  Calculons la capacité du disque :

C = (10x2-2) x 100 x 8 x 512 = 7372800 octets   = 1228800/1024 = 7200 Ko

Calcul de l'augmentation de la taille du fichier :

année N   :  120000 octets

année N+1 :  120000 x 2 =  240000 octets

année N+2 :  240000 x 2 =  480000 octets

année N+3 :  480000 x 2 =  960000 octets

année N+4 :  960000 x 2 = 1920000 octets

année N+5 : 1920000 x 2 = 3840000 octets = 3840000/1024=3750 Ko

Comme le diskpack peut stocker 7200 Ko maximum, ce fichier y peut être enregistré.

c) Si K=2, cela signifie que l'on peut stocker 2 enregistrements dans un secteur.

Remarques : 

- on nous demande de calculer la place occupée par le fichier clients, en secteurs, en pistes, puis en cylindres. Or on ne précise pas s'il faut garder K=2 ;

- on ne nous précise pas non plus s'il faut utiliser le fichier l'année N ou l'année N+5.

    1ère solution : K=2, fichier l'année N (400 enr.), ou N+5 (12800 enr.) :


K=2 signifie qu'il y aura 1 bloc de 2 enr stockés dans 1 secteur, soit 2 x 300 = 600 octets .


Or 1 secteur contient 512 octets.


Il est donc impossible de stocker 600 octets dans un secteur.


On ne peut par répondre à la question, avec K=2, quel que soit le nombre d'enr du fichier CLIENTS.

  2ème solution : K optimal,  fichier l'année N (400 enr.) :


K = 512 / 300 = 1,7


K optimal = 1


Il y aura donc 1 enr / secteur (avec une perte de place conséquente ).


Année N :



Le fichier contient 400  blocs, donc il tiendra sur 400 secteurs



Comme une piste contient 8 secteurs, le nombre de pistes utilisées sera 



 400 / 8 = 50.



Comme un cylindre contient (10 x 2 - 2) = 18 pistes, le nombre de 



cylindres utilisés par le fichier sera : 50 / 18 = 2,77 soit 3.


Année N+5 :


Le fichier contient 12800 blos, donc il tiendra sur 12800 secteurs



Comme une piste contient 8 secteurs, le nombre de pistes utilisées sera 



12800 / 8 = 1600.



Comme un cylindre contient (10 x 2 - 2) = 18 pistes, le nombre de 



cylindres utilisés par le fichier sera : 1600 / 18 = 88,88 soit 89.

  TS2  G2
CONTROLE SUR LES MEMOIRES

  Durée : 1 h






Machines à calculer autorisées

Attention, pour l'exercice suivant :

 .      1 inch = 2,54 cm

 .      on ne tiendra pas compte des stickers ni des labels de fin de bande.

   .      1 Ko = 1024 octets,

   .      tout résultat donné sans le détail du calcul permettant de le trouver sera noté 0.

----------------------------------------------

1 ère partie : 10 points

L'entreprise G. DUBOULHEAU travaille principalement avec les 2 fichiers suivants :


[image: image7.wmf]CLIENTS

Zone 1  :  10 caractères

Zone 2  :  30 caractères

Zone 3  :  30 caractères

Zone 4  :  30 caractères

Zone 5  :  30 caractères

Zone 6  :  40 caractères

Zone 7  :  40 caractères

Zone 8  :  90 caractères

FOURNISSEURS

Zone 1  :  10 caractères

Zone 2  :  20 caractères

Zone 3  :  30 caractères

Zone 4  :  40 caractères

Zone 5  :  50 caractères

Zone 6  :  60 caractères

Zone 7  :  70 caractères


L'entreprise, qui n'est pas très moderne, dispose d'une bande magnétique dont une caractéristique est la suivante :

Longueur de la bande = 3,50 mètres   (elle ressemble à une cassette audio !),

Densité : on ne l'a pas trouvée sur la documentation, mais il y avait un schéma d'une partie de la bande magnétique qui vous permettra de la trouver. Le voici :


[image: image8.wmf]un caractère
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1) Donner la densité de la bande magnétique, en caractères/cm, puis en bytes/Inch

( 1 point )

2) Le fichier FOURNISSEUR contient actuellement 150 enregistrements, et l'on pense qu'il ne pourra plus jamais augmenter en taille.

On vous donne les caractéristiques suivantes :

La longueur d'un EIB peut être calculée à partir de la formule suivante, le résultat obtenu étant donné en cm :

(500 + Densité en car/cm + 500) / (500 + 500)

La zone tampon (buffer) peut stocker 600 caractères à la fois,

a) Donner la formule de calcul du facteur de groupage optimal K, puis le calculer dans le cas présent.

( 1 point )

b) Pourra-t-on choisir la bande magnétique précédente pour stocker le fichier FOURNISSEUR ?

( 3 points )

3) On décide de stocker le fichier FOURNISSEUR sur la bande magnétique, mais le seul ennui, c'est que l'on y a déjà stocké le fichier CLIENTS. Ce fichier contient actuellement 400 enregistements, et l'on pense qu'il va doubler tous les ans pendant 5 ans, puis se stabiliser définitivement en croissance.

L'opération souhaitée par le chef de service est de :

- transférer le fichier CLIENTS de la bande magnétique sur un diskpack de technologie Winchester,

- transférer le fichier FOURNISSEURS de la disquette 5"1/4 sur laquelle il est stocké actuellement sur la bande  magnétique.

Nous nous orienterons seulement vers la première partie de l'opération.

Voici quelques caractéristiques du diskpack :

- 10 disques de 100 pistes,

- 8 secteurs par pistes,

- 512 octets par secteur.

a) Donner la capacité du fichier CLIENTS, en octets, puis en Ko.

( 1 point )

b) Ce fichier pourra-il être stocké sur le diskpack, durant les 5 ans à venir ?

( 2 points )

c) K=2.

. Que signifie K=2 ?

. Calculer la place occupée par le fichier clients, en secteurs, en pistes, puis en cylindres.

(2 points )

2ème partie : 10 points

1) Citer les noms des principaux types de mémoires mortes, et décrire le principe de fonctionnement de l'une d'entre elles.

(2 points)

2) Ram Statiques et Ram Dynamiques. Principales différences.

(4 points)

3) Les DON : évolution, avantages, inconvénients.

(4 points)

SOLUTION TS2 G2
1) Densité de la bande magnétique :

sur le schéma, on a 20 caractères pour 1 mm,donc :  20 car / 1 mm <=> 200 car / 1 cm

Donc D=200 car/cm

Densité en bpi : D=200 car/cm = 200 x 2,54 bytes/inch =508 bpi

2) Un enr du fichier FOURNISSEUR contient : 10+20+30+40+50+60+70=280 car

a) Calcul du facteur de groupage optimal K :

K = taille buffer / taille d'un enregistrement  = 600 / 280   = 2,14...

Donc K optimal = 2

b) Détermination de la possibilité de stockage du fichier FOURNISSEUR sur la bande magnétique :

Comme D= 200 car/cm, la longueur d'un enr est de : 280 / 200 = 1,4 cm

Comme K=2, un bloc pourra contenir 2 enr, et la longueur du bloc sera de : 2 x 1,4 = 2,8 cm

Calcul de l'EIB : longueur EIB = (500+200+500)/(500+500)=1,2 cm

Donc la longueur du bloc et de son EIB sera de : 2,8 + 1,2 = 4 cm

Enfin, comme ce fichier contient 150 enr, donc 150/2=75 blocs, il sera stocké sur une longueur de : 75 x 4 = 300 cm = 3 m

Comme la bande magnétique est longue de 3,50 mètres, le fichier FOURNISSEUR pourra être stocké sur cette bande magnétique.

3)a) 1 enr de CLIENTS contient : 10+30+30+30+30+40+40+90=300 caractères, donc 300 octets.

Comme il y a actuellement 400 enregistrements, le fichier contient en total :

400 x 300 = 120000 octets = 120000/1024 = 117,1875 Ko

b)  Calculons la capacité du disque :

C = (10x2-2) x 100 x 8 x 512 = 7372800 octets   = 1228800/1024 = 7200 Ko

Calcul de l'augmentation de la taille du fichier :

année N   :  120000 octets

année N+1 :  120000 x 2 =  240000 octets

année N+2 :  240000 x 2 =  480000 octets

année N+3 :  480000 x 2 =  960000 octets

année N+4 :  960000 x 2 = 1920000 octets

année N+5 : 1920000 x 2 = 3840000 octets = 3840000/1024=3750 Ko

Comme le diskpack peut stocker 7200 Ko maximum, ce fichier y peut être enregistré.

c) Si K=2, cela signifie que l'on peut stocker 2 enregistrements dans un secteur.

Remarques : 

- on nous demande de calculer la place occupée par le fichier clients, en secteurs, en pistes, puis en cylindres. Or on ne précise pas s'il faut garder K=2 ;

- on ne nous précise pas non plus s'il faut utiliser le fichier l'année N ou l'année N+5.

1ère solution : K=2, fichier l'année N (400 enr.), ou N+5 (12800 enr.) :

K=2 signifie qu'il y aura 1 bloc de 2 enr stockés dans 1 secteur, soit 2 x 300 = 600 octets .

Or 1 secteur contient 512 octets.

Il est donc impossible de stocker 600 octets dans un secteur.

On ne peut par répondre à la question, avec K=2, quel que soit le nombre d'enr du fichier CLIENTS.

2ème solution : K optimal,  fichier l'année N (400 enr.) :


K = 512 / 300 = 1,7


K optimal = 1


Il y aura donc 1 enr / secteur (avec une perte de place conséquente ).


Année N :



Le fichier contient 400  blocs, donc il tiendra sur 400 secteurs



Comme une piste contient 8 secteurs, le nombre de pistes utilisées sera 



400 / 8 = 50.



Comme un cylindre contient (10 x 2 - 2) = 18 pistes, le nombre de 



cylindres utilisés par le fichier sera : 50 / 18 = 2,77 soit 3.


Année N+5 :


Le fichier contient 12800 blos, donc il tiendra sur 12800 secteurs



Comme une piste contient 8 secteurs, le nombre de pistes utilisées sera 



12800 / 8 = 1600.



Comme un cylindre contient (10 x 2 - 2) = 18 pistes, le nombre de 



cylindres utilisés par le fichier sera : 1600 / 18 = 88,88 soit 89.
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